

信报《LifeStyle Journal》 Heart of Health 专栏

撰文：陈以恒 | 2011年7月1日

十年交白卷，替港府汗颜！

六月十四日，乡巴佬出城到立法会履行公民责任，打算炮轰港府发展中医药无能无担当无政策，讲稿也准备好了，临行前重读一遍，发现用词略嫌粗鄙，然情理兼备，可登大雅之堂。大哥曾嫌我说话市井有失斯文，明明是一条一条的东西偏偏要「一碌碌」去形容。但那又如何？！看官们！小小粗鄙等于激励，接着坐言起行致电立会预留雅座。

接线生：「立法会。」

区区：「您好啊，我想登记出席下午二时半，那个有关赛马会中药研究院存废的会议。」

接线生：「是工商事务委员会的会议吗？对不起，三十席全满了。」

区区听后语塞气结半晌不语，心里暗骂立法会怎会穷到这份儿上，只腾出了三十张凳仔，害我满腔热血付诸东流。还好有《信报》，还有青春常驻黄老编。

大家或会想，港府去杀一个白养十年又不中用的「赛马会中药研究院」（后称药研院），不就是想让香港中医药发展置诸死地而后生吗？哪怕它「而后」真的不幸「死」了又与我何干，不见得我吃的中成药会多了少了，何必去瞎粗这个心？药研院管理层内讧，坐馆副总裁冲门出言恐吓新任总裁，着员工玩集体请辞，以至科技园豪华设施交空租一年，身为老板之一的创新科技署（后称创科署），本着「无眼屎干净盲」的管治原则密谋卸责，还钦点两名「唔入流」顾问，搜集二手资料写三流报告一意孤行解散药研院；马会代表和卫生署等老板们亦乐得噤声龟缩……等等等等黑幕大龙凤真人骚看着不过瘾了？但试问哪里没有这些胡涂事呢？

等高官救命 是不要命了

事实上，港府若真有承担，有心发展，又岂会这样纵容它放任不管，让十年胡涂账胡涂足十年不闻不问？

真想问，港府先生，你十年交了一张白卷，还想将试卷毁尸灭迹，成何体统？

说白了，这是港英管治文化遗风不尊重中医的恶果，让西管中、让不懂的来管懂的自作孽，上至周一岳下至林秉恩等都只不过是这出港府闹剧的傀儡。只要一天不改剧本，多好的演员也演不活一出烂片。

也夸东华三院的广华医院从来不吃、也用不着吃政府这一套，几年来独个儿搞中、西医会诊服务初见成绩，尤以糖尿、中风等病症为主，一个月后住院病人更有中医师巡房，可说是香港创举。如果未来公私各家医院也来学学，我们市民的选择可就多了，不再老是听着医院内那种老掉牙的录像广播，嘱「病人在不知道中药的成份时，请勿吃中药」等等消极的宣传片了。

记得一年前代表香港集思会访问广华医院副行政总监叶维晋，他跟我们说，中西医结合治疗的发展不是偶然的，是院方因应本地病人，需要不断走访国内的医院，「摸着石头过河」一步一步学回来的。院内的中医西医们（看报指中医有三十名），经常开会互相交流有偈倾，这份精神着实可嘉。

广华这个试点有成，或可成为政府发展中西结合的模范。政府喜做门面功夫没关系，老是往自己脸上贴金亦不打紧，只要干点成绩来造福市民就没话说的，怕只怕口是心非言而无信。不是经常见高官口说发展，心就想快点「闪」吗？

创科署的顾问报告为了证明港府推动中医医疗有功，还炫耀医管局辖下 14 个中医诊所。诚言，这些诊所在开明派的争取而来，得来不易，但光这 14 个小小的门诊就值得你们这么骄傲了吗？

若说香港有 14 所中医院，可又另作别论。

韩医： 针灸如做 Spa 执药似绣花

看南韩人口 4,800 万，已有逾百所规模大小不一的传统韩医院（即韩版的中医），数目约西医院的七分一，韩医院病床总数七千张；至于零星韩医诊所更是上万之数；若按人口比例分配，香港不是应该至少有 16 所中医院，1,000 张病床吗？为何我们一所都无，而本港中医界和学界一致建议设立的公立纯中医院，也给周一岳一口否决，遥遥无期了？

还记得城大校长郭位跟我说，南韩韩医薪酬水平比西医还要高，我听着很不爽，心想大陆也罢了，香港自夸亚洲国际都会甚么的，为何全不把中医当一回事，如斯落后？所以说有个中医院多好啊，学生毕业中医师等全都可以增加临床经验提升医术，本港中药研究也有临床的立脚点，也能吸引多点国内顶尖专家来做教研工作。侧闻曾代表国家到德国交流的针灸专家赵立岩，就惹来香港几家院校挖角潮，闹起人才慌来。

朝鲜半岛崇尚我中华文化中医术就不用多说了。从近年热播的《大长今》、《医道》等电视剧，也约略感受到那种韩民对中医术珍而重之的气氛。我们祖国久经战乱而散失几尽的中医经典，也多得这股热情才能保存下来。

大家知我国医书《黄帝内经》分为《素问》、《灵枢》各九卷，然至宋朝，包含了针灸精粹的《灵枢》早已经卷不全，幸好后来得高丽(918-1392)留住了原本赠与我国，才保其完璧。正如《宋史·哲宗本纪》所载：「元佑八年正月庚子，诏颁高丽献《黄帝针经》于天下。」《针经》者，古《灵枢》称谓也。

朝鲜的汉医发展历久不衰，以前介绍过的《东医宝鉴》，就是生于十七世纪的朝鲜名医许浚所著，二十五卷巨著资料详尽，集中医各门派之大成，成就可比李时珍，对后期日本汉方医学影响举足轻重，听说长达六十集电视《医道》，就是有关许浚的故事。

上世纪朝鲜半岛在日据时代虽只重西医，然而南韩在韩战期间再重用传统汉医，立法承认汉医地位，比香港早了近半个世纪。不知是否南韩民族意识高涨，汉城又搞奥运，八十年代汉医更通通改称韩医。

韩医跟传统中医不尽相同，例如针灸多用锋针，刺入处浅，另外他们花招多、包装绝，我上 youtube 看过一韩医诊所的介绍，男医师个个貌似韩星俊男裴勇俊，针灸美容如做 spa，执药包药又似足绣花，难怪大受当地女士欢迎。

几十年来韩医医学院林立，而韩方医药研究严谨有国际水平，偶尔也发现本报「康和健」作家顾小培会引用他们的学术论文。1994 年，南韩国家正式成立了韩国韩医学研究院 (KIOM, Korean Institute of Oriental Medicine)，推动中医药发展研究和国际化，方向跟香港的药研院差不多，但比药研院多了针灸研究的项目。药研院也只是较 KIOM 晚七年成立，本还有丁点儿优势，可惜又要面临高官杀院危机。韩医在官产学研各方面早成气候，一个 KIOM 其实只是锦上添花。相反，我们香港官产学研不成气候，还要先自断一臂，可不知如何上阵。

看着大陆中医药的发展，澳门又在国家「十二五」规划中被点名推动中医药，更窥见外国中医药国际化现代化的成果，作为港人，区区对港府缺乏承担的态度真感到汗颜。

立会当天最终以五票对零票反对取缔药研院，这个动议虽无法律约束力，但也教政府不敢轻言取缔。业界组织 MCMIA 除了支持药研院改组，更建议政府成立统筹署并修改中医药条例等，意见具体有章法，值得参考。

会议期间，闻说谈吐「大声」但举止不失优雅的陈伟业议员竟一改臭骂林大辉作风，站在同一阵线连手护持药研院。可恨区区错过了这场同仇敌慨世纪保卫战，早知如此，理他有凳无凳，也应自携文明折凳，到立会参战。